Vorlage 1: Dungebedarfsermittlung Ackerland, Daten und Beispielsrechnung

Datum: Schlag: Betrieb:
Anleitung DBE Ackerbau (siehe nachste Seite) Betriebsnummer:
1. Ermittlung Bedarfswerte der Kultur (Tab1) 5.  Ab-/Zuschlag org. Dgg. Vorjahre (Tab.6)
2. Berechnung Ertragsdiff. 6.  Ab-/Zuschlag Vorfr../Zwischenfr. (Tab. 3)
3. Ermittlung Niin 7. Berechnung Ergebnis kg/ha u. kg/Schlag Erste”ungsdatum:
4.  Humusaehalt — N Nachlieferuna (Tab. 4)
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Tab. 1 Tab. 1 eig. Werte Formel 1 eig. Werte Tab. 4 Tab. 6 Tab. 3




Tabelle 1: Bedarfswerte Ackerbau Tabelle 3: Vor- und Abschlag in|  Tabelle 5: Beispiel DBE Fruhjahr Winterweizen A/B
Kuitur Ertragin | N Bedarfswert | Zwischenfrucht Abschl. kg N/ha | kaNha | IBsp, 1: Ertrag 87 dtha, 20 m® Rindergolie (4 kg Gesamt-N/m?):
dt/ha in kg Nma Grilnland, Dauerbrache, Luzerne, Klee, 20 gsep 2:E$ag)65 dvha; Vorfrucht, Winterraps, 20 m* Rindergllie (4 kg
Kleeqras, Rotationsbrache mit sami-/m
Winterraps 40 200 Leguminosen Faktoren flr die Ein- Bsp. 1 Bsp. 2
Wi.Weizen A, B 80 230 Rotationsbrache ohne Leguminosen, 10 Dingebedarfsermittiung heit § .
Wi Weizen C 80 210 Zuckerriiben ohne Biattbergung kg
Wi Weizen E 80 260 Raps, Komerieguminosen, Kohigemise 10 ! SlaabeomTwEn N/ha =30 &0
' Feldaras 10 Ertragsniveau laut Tabelle
Hartwelzen 55 200 = g e g 5 Tab. 1 | it Stickstoffoedarfswerten e 80 20
treide (mit und ohne Stroh), Silomals, Taqsniv ich
WiTlorperste 79 160 Komermais, Kartoffel, Gemiise ohne Ifn rggrscnsg‘a;gr:::l ;atztfez dtha 87 85
Winterroggen 70 170 Kohlarten
Wintertriticale 70 190 zu Nr. 10 Zwischenfrucht gral Jahpe
Tab: 2 |Ertragsdifferenz dtha T -15
Sommergerste 50 140 Nichtieguminosen, abgefroren 0 Zu- und Abschlage in kg N/ha fir
Hafer 55 130 Nichtleguminosen, nicht abgefroren
Kornermals 90 200 [~ im Frihjehr eingearbolet 0 gigk:::n‘::dugb:ﬁin N‘;ga =42 40
— Im Herbst eingearbeltet 0 k=i )
Sliomais 450 200 : kg
Zuckeribe 850 170 Legumlnosen, abgefmn 10 Abb 1 Emagsdl"erenz N/ha +7 - 22.5
artoffel 450 180 Leguminosen, nicht abgefroren Tab: 3 |N -Nachiieferung aus dem kg -0 .0
: — im Frihjahr eingearbeitet 40 Bodenvorrat N/ha
Frihkartoffel 400 220 i Hersst o) belt 10 Tab: 4 N-Nachlieferung aus der org. kg .8 .8
Sonnenblume 30 120 =T el Sgoanont ~" _|Dgg. der Vorjahre N/ha
Futterleguminosen mit Nutzung 10 Vorfrucht bzw. Vorkultur kg
Otlein 20 100 Tab: 5 -10 -10
{andere Zwischenfriichte mit Nutzung 0 (Ackerbau/Gemise) N/ha
Zuschlag bel Abdeckung mit kg
Tabelle 2: Beriicksichtigung Ertragsdifferenz Tabelle 4: Abschlag E°"te °"§' _‘:‘"es zur N/ha -0 =~
Kultur Ertrags- | Hochstzuschiage hoh IMindestabschiage | | Humusgehalt s:."c:s"lfm;‘a n‘g:‘be =
iff rragen kg N/ha ie. Ertrdgen ki Hurmusgehal i A
g e tin gl et sl 5 Tl Wil wahvend der Vegetation in kgNha | 170 | 141
=1 kg N/ha
%
Raps 5 10 15 Rt 20 Zuschiage auf Grund .
Getr. u. K&.Mals 10 10 15 nachtraglich eintretender % ,ga
Silomais 50 10 15 Umstande,
uckerriiben 100 10 15 "
£ Formel 1: Berechnung Ertrag Zu- und Abschléage
Karoel &0 10 10 festgestellte Ertragsdifferenz. (dt/ha) Héchst- bzw. Zu- bzw.
: : - Ertragsdifferenz nach DUV (dt/ha) Tab. 2 Mmindestab-schlag =  Abschlag
Tabelle 6: Anrechnung aus dem Vorjahr org. Dlnger (kg N/ha) Tab. 2 (kg/ha)

Es miissen 10 % des in Form vom organischen oder organisch mineralischen Dlingers

aufgebrachten Gesamtstickstoffs des Vorjahres in Abzug gebracht werden. Im Fall
einer Kompostanwendung wird die Nachlieferung auf 3 Jahre aufgeteilt. Erstes
Nachanwendungsjahr 4 %, zweites und drittes Nachfolgejahr jeweils 3%.

Bsp.:

7 dt/ha / 10 dt/ha X

10 kg N/ha

7 kg N/ha




